

БОЛЬШИЕ ДЕНЬГИ МНОГО ВЕСЯТ

Эмма ЧУМАКОВА.

Слова «инкассатор», «инкассация» произошли от итальянского «инкассо» – класть деньги. Так называют человека, который занимается сопровождением, охраной, доставкой ценностей и вид банковской операции соответственно. Но, пожалуй, это слишком скупое определение для столь интересной профессии. Попробуем по-другому.

Никто не задумывается, как деньги попадают в наш город. Между тем они, как обычный товар (сахарный песок например), завозятся сюда тоннами, чаще всего по железной дороге. И «оседают» в резервном хранилище, откуда затем попадают в банки, различные организации и к бюджетникам.

Звучит все очень просто, но все-таки деньги остаются деньгами. Поэтому их перевозку и доставку обеспечивает особая служба. Обычно это бригада из трех человек. У каждого при себе оружие – верный друг и помощник (по определению самих инкассаторов) – пистолет Макарова или автомат Калашникова. Хотя, если суммы совсем астрономические, таких команд может быть гораздо больше.

Работа непростая, ответственная, нервная и, откровенно говоря, не женская. Потому и коллектив котласского участка до недавнего времени был исключительно мужским. Теперь же в нем появилась очаровательная дама. Правда, форму и оружие она не носит и занимает должность менеджера. Но транспортировка средств из города в город – не единственная обязанность наших инкассаторов. Они занимаются обслуживанием банкоматов, сотрудничают с немалым количеством банков, предприятий и организаций на юге области и за ее пределами. Люди здесь работают хорошо обученные, бригады сформированы давно, поэтому, как правило, проблем не возникает и риск минимальный.

Вот уже тридцать лет обходятся без криминала – нападений и попыток ограбления. Последний раз такое случилось в 1972 году. Суд оправдал инкассатора, ранившего человека, который устроил драку перед входом в расчетно-кассовый центр. Пуля, выпущенная в воздух, срикошетив, попала в живот нарушителю. В том же году другой инкассатор, по фамилии Гусев, погиб, защищая ценный груз. К счастью, с тех пор ничего подобного не происходило.

Проблемы, конечно, есть, но другого рода. Инкассаторские узики песочного цвета с зелеными полосами по бокам – неприхотливые, но все же не вечные. Могут сломаться в пути, как это случилось у Александра Иванова (водителя-инкассатора) по дороге в Верхнюю Тойму. Пришлось ремонтировать машину на морозе. Чтобы не ооченеть, грелся у костра. Из этой командировки Александр вернулся только через пять дней, но работу выполнил. Случается, железная дорога не может предоставить отдельный вагон инкассаторам, и тогда приходится ехать обычными пассажирами. Только с оружием и немалой наличностью.

Многие работают здесь уже по 13–14 лет. Есть и свои старожилы: Николай Иванович Бояринцев посвятил этой службе всю жизнь и только несколько лет назад вышел на пенсию. Уже это можно считать подвигом, учитывая сложности профессии.

А вообще приходят сюда все по-разному. Но для будущего инкассатора обязательна служба в армии или частях МВД, чтобы уметь обращаться с оружием и владеть приемами рукопашного боя. Во-вторых, существуют образовательные центры в Орле, Пензе, Челябинске и Москве. Есть учебный кабинет в Архангельске и непосредственно на котласском участке. Кроме того, необходимо пройти медкомиссию, проверку по линии участковых инспекторов и сдать экзамен в милиции. В итоге инкассатор должен быть в хорошей физической форме и знать все нормативные документы, связанные с его работой.

После такой подготовки можно приступать. Хотя бывали случаи, когда люди, еще не взявшись за дело, отказывались и уходили. Не все могут работать с такими деньгами. Начальник участка Александр Юницын рассказал, как один человек, уже принятый на службу, впервые зашел в хранилище. При виде огромного количества купюр у него буквально затряслись руки. И он тут же отказался от своей новой должности. Те, кто остаются, привыкают. Сами инкассаторы свою работу нервной почему-то не считают. Говорят, что нагрузка скорее физическая, чем психологическая, так как «большие деньги очень много весят».

Парадокс, но люди, работающие с миллионами и миллиардами и считающие их килограммами, получают совсем небольшую зарплату. Что ж, можем только поблагодарить вас за терпение и выдержку, поздравить с профессиональным праздником и пожелать удачи от имени всей редакции «ВК».